

新茶饮,珠遵造!

2024全国新茶饮供应链联盟(筹)在遵义湄潭成立

本报讯 记者余映薇 见习记者陈奕奕报道:拓展茶饮新赛道,深挖消费新潜力,打造协作新标杆。9月25日,2024全国新茶饮供应链联盟(筹)成立大会在遵义市湄潭县举行。会上,珠遵新茶饮研究院暨战略咨询专家委员会、全国新茶饮供应链联盟(筹)揭牌,标志着珠遵两地共同打造新茶饮供应链产业生态迈出关键步伐,助力全国新茶饮供应链提质升级和新茶饮产业高质量发展。中国工程院院士、湖南师范大学校长、湖南农业大学学术委员会主任刘仲华,贵州省人大常委会原副主任、贵州省茶文化研究会会长傅传耀,贵州省农业农村厅二级巡视员杨绍武,珠海市委副书记、市长黄振球,遵义市副市长吴起,湖南农业大学副校长谢方平出席活动。

自2021年广东省珠海市与贵州省遵义市建立结对关系以来,两地积极响应粤黔两省统一部署,全面推进乡村振兴战略。今年5月,珠海、遵义共同启动全国新茶饮供应链中心战略,充分发挥自身资源禀赋,通过创新模式、整合资源、做强产品、做大品牌,因地制宜培育发展遵义茶产业,为深化粤黔东西部协作、助推两省高质量发展作出新的贡献。

活动现场,珠遵新茶饮研究院暨战略咨询专家委员会和全国新茶饮供应链联盟(筹)揭牌。珠海农控集团党委书记、董事长李鸿斌代表100余家全国新茶饮供应链联盟企业宣读了倡议书。联盟倡议,通过供应链整合,实现资源链接;通过供应链研发,实现质量强链;通过供应链拓展,实现品牌延链,共同构建一个更加高效、透明、可持续的新茶饮供应链体系。

刘仲华院士在大会上发表了关于全国新茶饮供应链中心战略十年



2024全国新茶饮供应链联盟(筹)成立大会现场。 本报记者 钟凡 摄

规划的思考,以深刻洞见描绘了新茶饮产业的发展前景,并指出具体路径方向。他表示,要抢抓新茶饮这一中国茶产业发展的新风口,把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来,充分发挥遵义打造新茶饮供应链中心优势,实现茶农增收、茶企增效、财政增税,做好新茶饮产业发展大文章。珠遵新茶饮研究院暨战略咨询专家委员会副主任、中国茶业商学院执行副院长欧阳道坤对战略规划进行了深入细致的阐释和全面专业的解读。

大会上,来自珠海、贵州的9家

知名新茶饮企业在融合健康理念、提升产品风味基础上发布了多款新品,为新茶饮行业发展注入新的活力与灵感。15家企业在产销对接会上签订合作协议,涵盖新茶饮供应链中心建设、原料采购、成品采购等,共同推动遵义新茶饮供应链产业高质量发展。

主旨演讲环节,傅传耀及中国农业科学院“茶深加工与多元化利用团队”首席科学家、中国农业科学院茶叶研究所研究员尹军峰,中国茶叶流通协会茶饮咖啡专业委员会主任委

员张朝斌,中国连锁经营协会新茶饮专业委员会总干事孙工贺分别围绕新茶饮作主旨演讲,以数据为支撑,以案例为引导,为遵义新茶饮供应链产业提供发展思路。

当天下午还举行了新茶饮供应链共创研讨会,来自全国新茶饮产业专家学者、终端销售企业、供应链企业与当地行业主管部门围绕“夯实基础,提升供应链研发力、品牌力、竞争力”展开交流和讨论,剖析新茶饮行业供应链的发展现状与机遇,共同为提升新茶饮供应链提质升级建言献策。

相关新闻>>>

邀“全球朋友共饮一杯茶”——新茶饮,何以“珠遵造”?

□本报记者 余映薇
见习记者 陈奕奕

9月25日,2024全国新茶饮供应链联盟(筹)成立大会在遵义市湄潭县举行,珠海和遵义以茶为媒,邀请“全球朋友共饮一杯茶”,共赴山海之约。

珠海与遵义,因东西部协作而牵手。自2021年珠海与遵义建立东西部协作以来,两地紧扣“遵义所需、珠海所能”和“珠海所需、遵义所能”,以产业协作破题、以园区共建支撑、以文化互融筑基、以人才交流互动。

新茶饮赛道,风起云涌。珠海与遵义为何要打造全国新茶饮供应链联盟,又如何让新茶饮“珠遵造”?

为何是新茶饮?

此次珠海遵义联手打造全国新茶饮供应链联盟,“新茶饮”是其中颇为亮眼的关键词。

你或许不认识新茶饮,但风靡社交网络的“秋天的第一杯奶茶”“入冬三件套”,你应该有所耳闻。

据了解,新茶饮起源于20世纪80年代的台式奶茶,从2010年开始,茶饮市场大量涌现出以喜茶、奈雪的茶等国内自主茶饮品牌为代表的茶饮品牌,标志着茶饮市场进入了新茶饮时代。

传统茶饮味道苦涩,难以满足年轻人对茶饮口感的要求。新式茶饮融合了传统茶文化和时尚元素,由原叶茶制成,加入健康丰富的配料,注重创新和多样化的口味和形式。

在珠海街头,新茶饮“卷”出新高度:喜茶、奈雪的茶、蜜雪冰城、茶百道、霸王茶姬等新茶饮品牌琳琅满目,在热门商圈“百米内有十家新茶饮门店”并不夸张。

新茶饮的魅力,从一组数据可知:2021年,新茶饮行业的市场规模已破千亿元。艾媒咨询数据显示,2025年中国新茶饮市场规模将达3749.3亿元。

以港珠澳大桥、日月贝为背景,手中拿着新茶饮饮品,自拍后上传到“小红书”“抖音”等社交媒体,引来高流量的点赞和转发……如今,新茶饮成为年轻人的“社交货币”。可以看到,新茶饮提供给消费者新的社交空间和互动体验,特别是新茶饮品牌频频通过联名二次元IP实现“破圈”,带动相关产业进一步发展。

近年来,珠海着力打造“青春之城、活力之都”,加快构建人才友好型



遵义市湄潭县茶海碧波荡漾,弥漫着醉人茶香。 本报记者 钟凡 摄

城市。新茶饮直抵年轻人的心坎,与珠海呼唤年轻人的心声不谋而合。

打造全国新茶饮供应链联盟,珠遵有什么?

秋日阳光明媚,登上湄潭县中国茶海景区的观海楼,可见茶海一汪碧波荡漾,弥漫着醉人的茶香。这片茶海拥有着中国高品质的绿茶。

新茶饮,拼的就是原材料。地处北纬27°世界茶叶生产黄金线上的遵义,具有“高海拔、低纬度、多云雾、无污染”的自然地理环境,孕育出“鲜、香、浓、醇”的遵义茶,演变出“遵义红”“湄潭翠芽”“凤冈锌硒茶”“正安白茶”“余庆苦丁茶”等区域品牌。

当前,各大新茶饮品牌从“卷小料”延伸到了“卷茶底”,无形之中推动了茶文化在年轻群体间的推广,也为茶园发展面积位居全国产茶市(州)第二位的遵义带来了无限契机。

筛选、烘焙、包装,在贵州春水堂茶业有限公司的生产车间,工人们正忙碌地操作着机器,为新茶饮头部品牌生产茶叶原料包。该公司是东西部协作引进企业,为珠海新兴业态企业到湄潭的投资项目,今年以来其销售额已达2.2亿元。

作为粤港澳大湾区重要极点城市和国内中国内地唯一与港澳陆桥相连的城市,珠海的地理位置优势独一无二。共同打造全国新茶饮供应链联盟,珠海发挥自身优势助推遵义茶走进大湾区。

在珠海的推动下,湄潭县引进的新茶饮企业已与100多家新茶饮品牌公司、10万余家门店建立了长期供应原料合作关系。数据显

示,2024年遵义新茶饮板块产值有望突破5亿元。

今年5月,珠遵启动打造“全国新茶饮供应链中心”。珠海市委副书记、市长黄志豪在会上表示:“我们要让遵义茶农每斤茶叶增收一块钱,为新一代年轻人提供全新的新茶饮体验。”

山海牵手,珠海在市场、物流、电商、金融等方面持续发力。设立珠海市珠遵新茶饮研究院有限公司,招商和引导新茶饮生产、研发、加工、配送等供应链企业在遵义聚集;拓展粤港澳大湾区市场,支持和鼓励遵义新茶饮在珠海承办国际性展会、赛事和其他渠道进行品牌宣传;科研赋能遵义新茶饮产业,联合湖南师范大学、湖南农业大学等智库单位,创新“政府+科研机构+企业+茶农”产业协作模式……

今年5月以来,珠海与遵义围绕“让遵义茶农每斤茶叶增收一块钱”目标,因地制宜培育发展遵义茶产业,为遵义茶产业供应链注入新活力,提升了整个价值链。

在这样的背景下,珠遵携手打造全国新茶饮供应链联盟水到渠成。

珠遵协作,全国新茶饮供应链联盟未来如何做?

珠海市市场营销集团有限公司与贵州圆遵食品有限公司签订10万箱瓶装茶饮采购协议,四川隽永华程茶业与贵州山海情茶业签订500吨新茶饮原料……在产销对接会上,15家企业签订合作协议,推动新茶饮供应链精准对接。

根据规划,珠遵两地将进一步发挥遵义200万亩茶园的资源优势,

通过建设新茶饮生产中心、加工中心、研发中心、配送中心,加快打通全国新茶饮供应链的核心节点,拓展新赛道。

未来,新茶饮品牌将以供应链制胜。“新茶饮企业要实现规模化、品牌化,必然会对供应链提出更高要求。随着新茶饮竞争白热化,最后比拼的就是供应链。”珠遵新茶饮研究院暨战略咨询专家委员会副主任、中国茶业商学院执行副院长欧阳道坤认为,原料茶供应的安全、稳定、成本、效率、速度,将成为新茶饮头部企业参与未来竞争的关键点。

本次活动上,珠海鲜餐餐饮管理有限公司发布“知山海”“山野韵味”两款新品。该公司董事长邱翔宇介绍,这两款新品分别用了遵义红茶、贵州刺梨等原料,充分融合当地特色元素,利用先进工艺激发茶叶的香气和果实的甘甜。“遵义茶叶品质非常好,希望能够更广泛地应用到雾鲜产品中,满足消费者对健康、美味茶饮的需求。”邱翔宇表示,全国新茶饮供应链联盟是一个非常重要的平台,将对产品品质提升、供应链优化、人才引进以及产学研结合起到非常重要的作用。

“珠海将进一步统筹发挥好政府的引导作用和企业的主体作用。”珠海市委副书记黄振球表示,通过持续优化营商环境,为供应链联盟的企业创造更加公平、更有活力的市场环境;通过加强市级联动,推动联盟企业之间的交流合作、产销区之间的互动互促,共同开拓市场;通过整合和链接国内新茶饮资源,引导新茶饮生产、研发、加工、配送等供应链企业在遵义聚集,共同培育和壮大遵义新茶饮产业集群,构建全国新茶饮供应链中心。

市民服务中心(市民广场)停车场今起收费

工作日8:00-18:00时段3小时内免费

本报讯 记者陈颖报道:根据珠海市民服务中心与数字管理中心发布的信息,珠海市民服务中心(市民广场)停车场今起实行收费。工作日8:00-18:00时段,停车不超过3小时(含3小时)免收机动车停放服务费,3小时后开始计费,以车辆进入时间为准。其他时间停车不超过30分钟(含30分钟)免收服务费,超过免费时限则按实际停放时间计费(含免费时段)。新能源汽车每日可减免与充电时间对应首2小时内(含2小时)的机动车停放服务费。

“珠海市民服务中心”微信公众号公布了24小时服务热线0756-8888900。根据指引,市民服务中心在邻近迎宾北路、彩虹路均有停车场入口,市民广场停车场入口位于童心路附近。上述地下停车场为连通状态。

8:00-18:00时段,停车不超过3小时(含3小时)免收机动车停放服务费,3小时后开始计费,以车辆进入时间为准。其他时间停车不超过30分钟(含30分钟)免收服务费,超过免费时限则按实际停放时间计费(含免费时段)。新能源汽车每日可减免与充电时间对应首2小时内(含2小时)的机动车停放服务费。

实施收费管理是珠海市民服务中心促进办事群众获得便捷、有序体验的一项举措。根据发改部门相关批复文件,小车(9座及以下客车、2吨及以下货车)每车每半小时计费1元,24小时内最高收费30元。计费以半小时为单位,不足半小时按半小时计算;超过24小时则重新按此标准计费。工作日

万山边检站联合多家涉海执法单位举办主题活动

同升一面国旗 共守湾区门户



活动现场,全体人员齐唱国歌,面向国旗庄严敬礼。 通讯员 陈舒浩 摄

本报讯 记者张伟宁 通讯员陈舒浩 张叶报道:9月25日,珠海边检总站万山边检站携手万山海关、海事、海警以及桂山派出所等多家驻岛涉海执法单位共40余人,在桂山岛边检营区举行“同升一面国旗,共守湾区门户”主题活动。

上午9时,参加活动人员在万山边检站营区国旗台前整齐列队,庄严肃立。伴随指挥员一声令下,升旗仪式正式开始。在雄壮的国歌声中,鲜艳的五星红旗迎风冉冉升起,全体人员齐唱国歌,面向国旗庄严敬礼,共同祝愿伟大的祖国繁荣昌盛。

“我们共同守护的万山群岛,是一片演绎了无数爱国故事、寄予了深厚爱国情怀的海上热土。通过举办同升国旗活动,不仅激励着大家不忘初心,

守岛有责、守岛尽责,也促进了各驻岛单位间的交流合作,为维护海上国门安全、服务大湾区经济发展凝聚强大合力。”万山边检站相关负责人介绍。

据了解,桂山岛地处粤港澳大湾区的海上核心位置,出海航道纵横交错,锚地星罗棋布,是粤港澳居民来往的水上通道,更是大湾区经济发展的海上大动脉。驻守在这里的多家涉海单位,肩负着维护国家和社会稳定、丰富“一国两制”实践内涵和助力大湾区建设发展的职责使命。一直以来,各有关单位齐心协力、密切合作,立足各自职能定位,锚定国家发展战略、发展需求,全力护航海域安全稳定,为粤港澳大湾区高质量发展、高水平开放注入强大动能。

防范药物滥用 共建无毒校园

狮山街道两社区联合开展禁毒宣传进校园活动



本报讯 记者郑振华报道:“考前吃一片,精神又恍惚,这种‘聪明药’,你们要不要?”9月25日下午,香洲区狮山街道南美社区、幸福社区联合狮山街道平安法治办、东风派出所,在香洲区第四小学开展以“防范青少年药物滥用,共建新时代无毒校园”为主题的毒品预防宣传活动,全校师生、社区工作人员共300余人参与。

为了让禁毒教育更加生动直观,狮山

街道平安法治办工作人员和派出所民警,通过展示毒品仿真模型、派发禁毒宣传传单等方式,让同学们近距离认清依托咪酯、跳跳糖、神仙水等新型毒品的真面目,提醒同学们毒品的危害性。接着,工作人员通过互动提问的方式,进一步讲解“麻精药品”的基本知识以及滥用“麻精药品”的危害。

针对小学生辨别是非能力弱、好奇心强的特点,狮山街道平安法治办工作人员从日常生活、学习等方面入手,分析青少年吸毒典型案例、成瘾原因及如何预防毒品等相关知识,引导他们树立正确的的人生观,真正做到了解毒品、增强禁毒意识、自觉抵制毒品。

陈伯坚长篇小说《躁动》座谈会在珠海举行

本报讯 记者张映竹 通讯员陈梦尘报道:近日,88岁珠海作家陈伯坚长篇小说《躁动》座谈会在珠海举行,本次座谈会由珠海市作家协会主办,十余名资深作家、诗人、读者等参加。

该书由作家出版社出版,是陈伯坚磨笔30年、易稿20多次,倾情投入创作的一部颇具岭南特色的长篇小说。小说围绕与澳门一水之隔的大锅

岛展开,以细腻笔触展现人们敢闯敢试、创新发展的时代故事。该书情节跌宕起伏、笔触深刻、读之快意,富有鲜明时代特征。

当天,与会者围绕作品的现实意义、故事特点、创作手法等各抒己见,表示应保护珠海文学创作人的创作史与影像资料等,推动珠海文化发展。



【港口预报】

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	02:41	236	12:02	74				
九州港	轻浪	03:20	222	12:17	64				
澳门港	轻浪	02:55	280	12:05	123				
高栏港	轻浪	02:33	231	11:59	73				

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出提示
桂山岛	2	0.5	28.3	不易晕船
东澳岛	2	0.6	28.4	不易晕船
外伶仃岛	3	0.7	28.5	不易晕船
大万山岛	3	0.8	28.6	不易晕船
荷包岛	3	0.7	28.4	不易晕船
庙湾岛	3	1.0	28.9	不易晕船

【分区预报】

海区	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	1	0.3-0.5	小浪到轻浪	海况优良,适宜海上作业
金湾区近岸海域	2	0.5-1.0	轻浪	海况良好,适宜海上作业
斗门区近岸海域	1	0.2-0.4	小浪	海况优良,适宜海上作业